Generator nahodnych cisel - hracia kocka

Uvod a Ambicie projektu

Generatory nahodnych &isel su vyuZivané vSade v simulaciach, ale aj v beznom Zivote.

Pocitacové generatory su zvycajne zalozené na tom Ze ,,nahodna velicina” je ¢as. V tom
zmysle, Ze ¢as od istého pevne stanoveného okamziku sa nikdy neopakuje (zvycajne od
1.1.1970)

Ambicia tohto projektu je generator nahodnych cisel (0-6) zaloZeny na podobnom principe.

Suciastky

Obvod

Princip

1x 555Timer, 1x menic frekvencie,1x zdroj jednosmerného napétia (5V), 2x1kQ rezistor, 3x
500 Q rezistor, 3x LED didda, 1x 100k Q rezistor, 2x 10nF kondenzator, 1x uF kondenzator, 1x
spinac, 2x logické AND, 1x logické OR

Ako prvé je potrebné vygenerovat kmity s frekvenciami radovo vyssymi ako je ludské oko (a
reflexy) schopné vnimat. To dosiahneme pouZitim integrovaného obvodu 555.

Odpory zapojime radovo kilo-ohmové. Frekvenciu prispésobime kodenzatorom, velka
kapacita spOsobi Ze napatie na kondenzatore vstupne na potrebné omnoho neskor

~1uF pre "pedagogické ucely" - ukazka. Tu bude mat frekvenciu cca 5-10Hz.
~10nF - nerozoznatelné - ndhodné. Tu bude mat frekvenciu okolo 100-500Hz

Output pripojime na 1.vstup "OR", ktoré bude mat 2. vstup pripevneny k spinac¢u na napati
5V s kondenzatorom a odporom v obvode tak aby udrzali napétie po nejaku kratku dobu
(napr.1 sekunda). Default poloha spinacu je - vypnuty. Teda zatial sa ndm vstup na OR
zhoduje s vystupom, ktory bude mat taktiez kmitajicu tendenciu.

Ten vodivo spojime so vstupom na menic frekvencie. Menicu frekvencie spojime Reset cez
odpor na zem. Odoberame 3 frekvencie vo vzajomnom pomere 1:2:4 - v pripade viacerych
moznosti tie najvacsie.

Tieto vystupy pripojime na LED diddy v priepustnom smere chranené odpormi. Vystup z

kazdej LED diddy je uzemneny.

Ak chceme niektoré kombinacie LED svetiel vylucit tak ich pomocou logickych operatorov
privedieme na reset menicu frekvencie (napr XOR s tromi vstupmi vyradi "vSetky vypnuté" a
"vSetky zapnuté") my dame sériu AND len na odstranenie "vsetky zapnuté".

Privedieme napatie na obvod (v spominanych bodoch) teraz sa za¢ne nulovy okamzik (nas
1.janudr '70) Odteraz ndm budu blikat LED diédy tak, ze vzdy bude ich zostava davat jednu z



8 moznosti (3 LED, 2 stavy -> 2°) Tieto moznosti si mdzeme pomenovat [ubovolne - u nés [0
aZz 6], pricom 8 stav: "7" sme vylucili

Tu vstupuje do hry nds nahodny parameter, a to je ludsky faktor: Potreba zistit tuto zostavu
lediek v danom momente (od zaciatku - privedenia napéatia na 555).

Pri stlaCeni spinaca sa menic frekvencie v danom okamihu prakticky zastavi, nakolko je to
pamatova bunka s vlastnostou upravit frekvenciu.

Nase pomenovanie moznosti vystupu spravime tak Ze kazdej LED diéde dame "vahu" 1,2,4
(nezaleZi na tom, ktora obdrzi ktord vahu) a nase nahodné Cislo je potom sucet vah
rozsvietenych LED diéd. Tento obvod je oproti spominanému software v pocitacoch rozdielny
v tom, Ze po kazdom merani sa za¢ina od hodnoty, ktord bola naposledy vystupom, teda uz
po prvom stla¢eni nemozno povedat, aké bude nasledujdce ¢islo - naproti software, kde
dvaja experimentatori dostdvaju vzdy v rovnaké ¢asy v rovnaké doby.
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Rozhodli sme sa vSak Ze spinac spojime priamo so vstupom na menic frekvancie - teda bez
opozdenia, to radsej prenechame na dobe stlaceného spinaca:

https://drive.google.com/file/d/18EliK soe-jocCISgI5kd czbMXMNMsb/view?usp=sharing

Zjavne nam nefunguje obvod ako by mal, po odstraneni AND operatorov uz funguje
normalne (teda aZ na to Ze 7 je teraz zahrnutd vo vysledkoch). Dévod je asi, Ze pri Cisle 3 su
zapnuté prvé 2 vetvy (220 a 2*1) a pri prechode na 4 sa vypnu a zapne sa posledna 3.(272)
vetva. AvSak zjavne zapnutie 3. vetvy je rychlejSie (z istych dévodov..) ako vypnutie 1. a 2.
vetvy v operatoroch AND. To znamena Ze pre AND existuje isty okamih medzi ndhodnym
¢islom 3 a 4, kedy su vsetky vstupy zapnuté=> vystup je 1 a dojde k resetu. Po odobrani AND
operatorov:

https://drive.google.com/file/d/1dVSDcNnHtOPt6eJhBcs18hiOWj41Uj6J/view?usp=sharing

https://drive.google.com/file/d/1KOSWDhXIU3XbhTOWon7Ka4zIEvg50pPA/view?usp=sharin
g



https://drive.google.com/file/d/18EljK_soe-jocClSgI5kd_czbMXMNMsb/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1dVSDcNnHtOPt6eJhBcs18hiOWj41Uj6J/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1K08WDhXlU3XbhT0Won7Ka4zIEvg5OpPA/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1K08WDhXlU3XbhT0Won7Ka4zIEvg5OpPA/view?usp=sharing

Nakoniec méze byt pouZité aj v beznom Zivote ako kvazi hracia kocka v hrach ako "Clovece,
nehnevaj sa" alebo "Hadi a rebriky":

https://drive.google.com/file/d/1XKmQyllvOk9lhILAUFWmMS5NAd2Y0eB2Z/view?usp=sharing

https://drive.google.com/file/d/1HQHsz 3WweFUDOgAfZ0GJUDWdISyN56M/view?usp=shari
ng
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